

Барлық елдердің пролетарлары, бірігіңдері!
Пролетария всех стран, соединяйтесь!

СОВЕТ ОДАҒЫНЫҢ КОММУНИСТІК ПАРТИЯСЫ
КОММУНИСТИЧЕСКАЯ ПАРТИЯ СОВЕТСКОГО СОЮЗА

ҚАЗАҚСТАН КОММУНИСТІК ПАРТИЯСЫ
КОММУНИСТИЧЕСКАЯ ПАРТИЯ КАЗАХСТАНА

СОВЕРШЕННО СЕКРЕТНО

Подписанный

Экз. № 1

ДЕЛО № 13
ФОНД № 708
ПРИ ЦК КОМПАРТИИ КАЗАХСТАНА
ИНСТИТУТА ИСТОРИИ ПАРТИИ
ПАРТИЙНЫЙ АРХИВ

ПРОТОКОЛ

XV ПЛЕНУМА ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА

КОМПАРТИИ КАЗАХСТАНА

21 ноября 1984 года

Начато 21 ноября 1984 года

Окончено 21 ноября 1984 года

На 118 листах

ПАРТИЙНЫЙ АРХИВ
ИНСТИТУТА ИСТОРИИ ПАРТИИ
ПРИ ЦК КОМПАРТИИ КАЗАХСТАНА

ФОНД № 708 СПИСОК № 114
ДЕЛО № 13 ПУЛКА № _____

г. Алма-Ата

СОДЕРЖАНИЕ ПРОТОКОЛА
XV пленума Центрального Комитета
Компартии Казахстана

21 ноября 1984 года

Состав участников XV пленума ЦК Компартии Казахстана	Стр.
Президиум, повестка дня, регламент работы пленума	1
Доклад первого секретаря ЦК Компартии Казах- стана тов. Кунаева Д.А. "Итоги октябрьского (1984 года) Пленума ЦК КПСС и задачи рес- публиканской партийной организации, выте- кающие из его решений и речи на Пленуме Генерального секретаря ЦК КПСС товарища К.У. Черненко"	3 4
<u>Прения по докладу тов. Кунаева Д.А.</u>	
Речь тов. Аухадиева К.М. - первого секретаря Алма-Атинского обкома партии, члена ЦК Компартии Казахстана	27
" тов. Коркина А.Г. - первого секретаря Карагандинского обкома партии, члена ЦК Компартии Казахстана	32
" тов. Жакупова А.К. - первого секретаря Джамбулского обкома партии, члена ЦК Компартии Казахстана	37
" тов. Демиденко В.П. - первого секретаря Кустанайского обкома партии, члена ЦК Компартии Казахстана	42
" тов. Ливенцова В.А. - первого секретаря Актюбинского обкома партии, члена ЦК Компартии Казахстана	47
" тов. Мустапаевой Б. - звеньевой рисо- водческой бригады совхоза "Чиркейлийский" Теренозекского района Кызыл-Ординской области, члена ЦК Компартии Казахстана	51

Повестка дня

Итоги октябрьского (1984 года) Пленума ЦК КПСС и задачи республиканской партийной организации, вытекающие из его решений и речи на Пленуме Генерального секретаря ЦК КПСС товарища К.У.Черненко.

Докладчик - первый секретарь ЦК Компартии Казахстана тов. Кунаев Д.А.

Регламент работы пленума

Докладчику предоставить I час, выступающим в прениях - 10 минут.

Повестка дня и регламент работы пленума утверждаются единогласно.

Председательствующий тов. МИРОШКИН О.С. - второй секретарь ЦК Компартии Казахстана предоставляет слово для доклада первому секретарю ЦК тов. КУНАЕВУ Д.А.

КУНАЕВ Д.А. Товарищи! Нам предстоит рассмотреть вопрос большой политической и экономической важности - задачи, вытекающие из решений октябрьского (1984 года) Пленума ЦК КПСС, положений и выводов речи на нем Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Константина Устиновича Черненко.

Роль и значение октябрьского Пленума ЦК трудно переоценить. На нем подведены итоги практической работы партии и народа по выполнению Продовольственной программы, научно определены перспективные направления, выделены приоритеты ее дальнейшего решения.

Речь товарища Константина Устиновича Черненко, доклад товарища Николая Александровича Тихонова на пленуме являются прямым продолжением и развитием решений майского (1982 года) Пленума ЦК КПСС, вносят существенный вклад в теорию и практику современной аграрной политики партии.

Материалы октябрьского Пленума нашли глубокое одобрение всего советского народа, в том числе трудящихся Казахстана, вызвали широкий международный резонанс. Решения Пленума ЦК со всей силой подтвердили, что у нашей партии и Советского государства нет выше заботы, чем благо народа и мирное развитие экономики во имя светлого будущего.

Это еще раз было подчеркнуто на заседании Политбюро ЦК КПСС, рассмотревшем проекты Государственного плана экономического и социального развития и Государственного бюджета СССР на новый год, где с большой речью выступил товарищ Константин Устинович Черненко.

Политбюро ЦК полностью одобрило указания и выводы, содержащиеся в его выступлении, признало необходимым положить их в основу деятельности всех партийных, государственных и хозяйственных органов, общественных организаций и трудовых коллективов.

Главный вывод состоит в том, что нельзя сбавлять достигнутого темпа, что положительные сдвиги в экономике, происшедшие за последние годы, должны быть не только закреплены, но и значительно приумножены.

Товарищи! Говоря о наших задачах, вытекающих из материалов октябрьского (1984 года) Пленума ЦК КПСС, следует подчеркнуть, что его решения приковали внимание партии и народа к важнейшему звену Продовольственной программы - широкому развитию мелиорации земель, повышению их плодородия и эффективности. Наряду с комплексной механизацией и химизацией сельского хозяйства, вопросы мелиорации приобретают особую значимость. Их реализация даст возможность уменьшить зависимость сельскохозяйственного производства от капризов природы.

Всем известно, что нам, казахстанцам, приходится вести сельское хозяйство в крайне жестком климате. Практически все наши сельхозугодья подвержены пагубному влиянию засухи, недостаточно обеспечены влагой.

Это в равной степени относится к Востоку и Западу, к Югу и Северу республики. Везде и всюду мы сталкиваемся с су-

ровыми природными условиями, противопоставляем им свой труд, опыт, практическую выучку.

Вот почему решения октября Пленума ЦК имеют для нашей республики исключительно важное, жизненное значение, и в этом смысле стоят в одном ряду с историческими решениями февральско-мартовского (1954 года) Пленума об освоении целинных и залежных земель, мартовского (1965 года) Пленума ЦК, заложившего основы современной аграрной политики партии.

Вековым чаянием народа была мечта дать воду громадным площадям плодородных, но крайне слабо увлажненных земель. И только Советская власть сделала эту сокровенную мечту реальностью. В мае 1918 года В.И. Ленин подписал Декрет об организации оросительных работ в Туркестане и ассигновании на эти цели 50 миллионов рублей. В постановлении Совета Труда и Обороны "О борьбе с засухой", принятом еще в 1921 году, указывалось на необходимость проведения ирригационных работ в Туркестане и Киргизской (Казахской) республике. Старожилы помнят как, благодаря ленинской заботе, уже к десятилетию Великого Октября вступили в строй оросительные системы на реках Сыр-Дарье, Бадам, Арысь, Чу и других.

С тех пор из года в год, из пятилетки в пятилетку росли капитальные вложения в мелиорацию, расширялось и набирало силу поливное поле республики. У нас проведены значительные работы по Освоению Голодной степи. Построено около двухсот рукотворных морей – водохранилищ с суммарной емкостью свыше 92 миллиардов кубических метров. Действуют крупные Кызыл-Кумский и Арысь-Туркестанский, Чингельдинский и Акдалинский, левобережный Кызыл-Ординский, Чилисайский и другие массивы орошения.

Сооружены Урало-Кушумская, Джанибекская и Шидертинская обводнительно-оросительные системы. Введены первые очереди канала Иртыш-Караганда-Джезказган и Большого Алма-Атинского канала. Построено свыше II тысяч километров магистральных водоводов.

Особенно большой объем водохозяйственного строительства

выполнен после майского (1966 года) Пленума ЦК КПСС. За этот период освоено свыше 7 миллиардов рублей капиталовложений. Площади орошаемых земель возросли в 1,6 раза и достигли 2,2 миллиона гектаров.

В итоге, сложились крупные районы рисосеяния, возделывания кукурузы на зерно, производства хлопчатника, сахарной свеклы, других технических культур, картофеля и овощей, фруктов и винограда, кормов для общественного животноводства. В северных областях сооружены уникальные тысячекилометровые водоводы и водохранилища, развивается "малая ирригация". Сегодня орошением занимаются практически все наши области.

Орошаемые земли дают весь рис и хлопчатник, сахарную свеклу, кукурузу на зерно, свыше 90 процентов овощей, 60 процентов картофеля, пятую часть кормов.

Наши водохозяйственные организации теперь только за один год осваивают капитальных вложений столько же, сколько их было освоено за все годы, предшествовавшие майскому (1966 года) Пленуму ЦК КПСС.

Размах, как видите, велик. Отдача также характеризуется цифрами значительными и внушительными. Занимая пять процентов общей площади, поливные земли дают почти третью часть стоимости всех объемов валовой продукции земледелия.

Многие совхозы и колхозы, умело опираясь на передовую агротехнику и лучший опыт, из года в год, повышают силу мелиорированного гектара, добиваются запрограммированных урожаев. Орошаемые земли превращаются в поистине золотой фонд плодородия.

За последние пятилетки производство зерна на поливе возросло в 3,8 раза, в том числе зерна кукурузы - почти в шесть, риса - в семь раз. Все это заметно сказалось на общих результатах казахстанского земледелия. Республика досрочно завершила пятилетку по заготовкам зерна кукурузы, близка к выполнению пятилетнего задания по поставкам риса. Значительно возросли сборы овощей, фруктов и винограда.

Укрепилась кормовая база, что дало возможность за 1983-84 годы по сравнению с первыми двумя годами пятилетки, увеличить

среднегодовые закупки мяса, по предварительным данным, на 70 тысяч тонн, молока - на 130 тысяч, шерсти - на 2,5 тысячи тонн, яиц - на 140 миллионов штук. Прирост, как видите, не мал. Он подстать объемам крупной сельскохозяйственной области.

Продолжается социальное переустройство села. Проложены тысячи километров дорог, в том числе до самых отдаленных населенных пунктов, так называемых, глубинок; завершается сплошная электрификация производства, газификация сельских домов и квартир.

За два последних года на селе сдано 5,4 миллиона квадратных метров жилья, свыше полумиллиона жителей улучшили свои жилищные условия. Заметно расширилась сеть школ, больниц, предприятий торговли и быта, детских учреждений, клубов и домов культуры.

Развиваются личные подсобные хозяйства рабочих, колхозников и служащих. В них насчитывается почти 2,5 миллиона голов крупного рогатого скота, свыше 4 миллионов овец, более полумиллиона свиней, немало лошадей, верблюдов, птицы, кроликов, пчелосемей. В подсобных хозяйствах в больших объемах стали выращиваться овощи, картофель, фрукты, ягоды, другие сельхозкультуры.

Глубокие изменения происходят в социальной структуре сельского населения. Улучшается демографическая ситуация, сокращается отток молодежи из села, ослабевает миграция. Одновременно усиливаются процессы совершенствования характера, содержания и организации труда. Развивается аграрный отряд рабочего класса. Количественно и качественно растет сельская интеллигенция, в том числе - техническая. Повышается, в целом, общая и профессиональная культура современного села.

Все эти позитивные процессы протекают в рамках Продовольственной программы, проявляются рельефно и выпукло, ускоряют наше развитие. В Казахстане, как и во всей стране, первые два года работы над ее реализацией увенчались заметными результатами. Продовольственная программа живет, действует, наполняется конкретным жизненным содержанием. И это воочию видит, ощущает на себе каждый советский человек.

Нельзя в этой связи не отметить, что достигнутые результаты получены в отнюдь не простых погодных условиях. Природа нас в текущей пятилетке, как известно, не баловала. Но казахстанцы, как и все сельские труженики страны, сумели мобилизоваться, выйти из сложной ситуации с неплохими, в общем, итогами.

Теперь перед нами стоит исключительно важная, ответственная задача - сделать все возможное, чтобы свести к минимуму уязвимость нашего сельского хозяйства от капризов природы.

Задача, товарищи, глобальная, исключительно ответственная. Но мы находимся сегодня на таком уровне развития нашей материально-технической базы, зрелости общественных, производственных отношений, трудовых, человеческих ресурсов, когда нам под силу ее практическое решение.

Октябрьский Пленум ЦК КПСС выдвинул перед партией и страной крупномасштабные цели, достижение которых явится важной неотъемлемой частью выполнения всей Продовольственной программы. В этой программе, как известно, Казахстану отводится большое и почетное место. Ее основные параметры и задания хорошо известны. О них шел подробный разговор еще на XV съезде Компартии Казахстана, последующих пленумах ЦК Компартии республики.

Время подтвердило правильность сделанных тогда выводов и оценок. Все они остаются в силе.

Республика, согласно Продовольственной программе, должна уже в предстоящей, двенадцатой пятилетке обеспечить среднегодовой валовой сбор зерна в объеме 31,5 миллиона тонн, овощей и бахчевых культур - до 2 миллионов тонн, довести среднегодовое производство мяса (в убойном весе) не менее чем до 1,4 миллиона, молока - до 5,4 миллиона тонн. Это - наша перспектива, и мы должны ее достигнуть.

Работы предстоит немало, а с учетом допущенного по ряду позиций отставания задачи значительно усложняются. В этих условиях нам надлежит активно брать на вооружение установки октябрьского Пленума ЦК, широко и конкретно разворачивать фронт оперативных действий. В связи с намеченной Долговремен-

ной программой мелиорации, мы должны идти по следующим взаимосвязанным основным направлениям:

первое - обеспечить эффективное использование и высокую отдачу имеющихся мелиорированных земель, выйти по каждому совхозу и колхозу на достижение проектной урожайности всех сельскохозяйственных культур, особенно кормовых угодий, добиваться быстрой и высокой окупаемости вложений;

второе - в пределах установленных заданий активно развернуть работы по новому ирригационному строительству, укреплению и расширению производственной базы, социальному обустройству хозяйств зоны орошения;

третье - постоянно наращивать темпы работ по реконструкции существующих объектов орошения, резко поднять коэффициент полезного действия оросительных сетей, шире внедрять дождевание, более рационально использовать поливные машины типа "Фрегат", "Днепр" и "Кубань";

четвертое - во всех хозяйствах, где есть необходимые условия, усилить работу по созданию поливных участков за счет использования местного стока, лиманного орошения, подземных вод, короче говоря, наладить "малую ирригацию" - и на севере, и на юге.

Многое предстоит сделать в наступающей, двенадцатой пятилетке. Установлены задания по дополнительному вводу 400 тысяч гектаров новых орошаемых земель, переустройству и повышению водообеспеченности существующих систем на площади 436 тысяч гектаров. Нужно построить групповые водопроводы протяженностью 5 тысяч километров. На все эти цели в расчете на пятилетку выделяются капиталовложения в объеме 3,9 миллиарда рублей.

Более подробно, в разрезе областей и отдельных регионов, стоящие перед нами задачи сформулированы в проекте постановления ЦК Компартии Казахстана и Совета Министров республики, который вам будет роздан. Не вдаваясь в детали, хочу лишь подчеркнуть, что масштабы намеченных работ исключительно велики. Объемы реконструкции и улучшения действующих систем орошения составят у нас 12 процентов от объемов, намеченных на пятилетку в целом по стране, а по вводу в действие групповых водопроводов - 32 процента.

Выполнение установленных заданий позволит обеспечить к концу двенадцатой пятилетки, в расчете на 1990 год, производство на орошаемых землях 2,7 миллиона тонн зерна, в том числе одного миллиона тонн кукурузы и 700 тысяч тонн риса, 4,5 миллиона тонн кормов (в кормовых единицах), свыше миллиона тонн овощей, немало другой продукции.

Что касается более отдаленной перспективы, то к 2000-му году предстоит довести площади орошения до 3-3,5 миллиона гектаров, то есть прирастить к тому, что мы имеем на сегодня, около полутора миллионов гектаров плодородных земель. Отсюда можно судить, какой огромный объем работ нужно провести. И времени на раскачку, как видите, не остается.

Мы должны более продуктивно использовать водные ресурсы Иртыша и других рек. Создать оросительные системы и организовать новые совхозы на базе канала Иртыш-Караганда-Джезказган и Большого Алма-Атинского канала. Завершить освоение Акдалинского и Ташуткульского массивов.

Предстоит усилить темпы водохозяйственных работ по Кзыл-Кумскому и Келесскому массивам орошения в Чимкентской области; Тогускенскому и Казалинскому - в Кзыл-Ординской; Тентекскому, Ащели-Озекскому и Ново-Антоновскому - в Талды-Курганской области. Алмаатинцам следует по-настоящему браться за строительство Бестюбинского водохранилища на реке Чарын. Павлодарцам - ускорять ввод поливных земель в бассейне Иртыша, на Лебяжинском и Павлодарском объектах, семипалатинцам - на Бескарагайском.

Кроме того, нужно выполнить большой комплекс работ по улучшению снабжения водой сельских населенных пунктов, продолжить строительство мощных водоводов в северных областях. В перспективе предстоит построить не менее 20 тысяч километров групповых и 25 тысяч километров внутрихозяйственных водопроводов.

Как видите, ни одна наша область, ни один район и, по существу, ни одно хозяйство не остаются в стороне от практической работы по выполнению решений октябрьского Пленума.

Только на поливных землях, гарантируя ежегодный прирост продукции, нужно увеличить к 2000-му году производство зерна

по сравнению с 1980 годом в 2,1 раза, в том числе риса - в 1,2 и кукурузы - в 2,3 раза; овощей - в 1,8, кормов - в 3,2 раза.

Для выполнения этой гигантской программы выделяются необходимые материально-технические ресурсы, удобрения, солидные капиталовложения общим объемом в 14 миллиардов рублей. Это в два раза больше, чем освоено нами со времени майского (1966 года) Пленума Центрального Комитета.

Таковы, в общих чертах, стоящие перед нами задачи. Понятно, что их решение потребует нового широкого размаха организаторской и политической работы в массах, умелой мобилизации трудящихся на это большое дело.

В этой связи, товарищи, всем надо шире использовать имеющийся опыт роста продуктивности орошаемых земель. "На языке хлебороба - говорит товарищ Константин Устинович Черненко - это значит вложить в улучшенный гектар все, что необходимо, вложить в него душу и тогда земля даст щедрую отдачу".

И за такими добрыми примерами не надо ходить за тридевять земель. Такой опыт есть у нас в республике.

Возьмем Чардаринский район Чимкентской области. Если в десятой пятилетке местные рисоводы получали по 45 центнеров зерна с гектара, то за три минувших года довели урожайность до 55 центнеров, а в текущем году собрали на круг по 60 центнеров - на треть больше проектной урожайности. Но, считают чардаринцы, и это не предел.

Всего несколько лет назад в списке отстающих был Алакульский район Талды-Курганской области. Из года в год не выполнялись планы заготовок сахарной свеклы. Сегодня обстановка другая. Урожайность свекловичных корней удалось поднять на 150 центнеров с каждого гектара. Досрочно, за четыре года, выполнена пятилетка. Укрепилась экономика, пошли в гору все качественные показатели.

Неизменно высоких результатов добиваются известные не только в республике, но и в стране, коллективы совхозов "Пахта-Арал", "Капламбек", колхозов "Третий Интернационал", "Алма-Ата", "40 лет Октября" и другие.

В колхозе имени 30-летия Казахской ССР Павлодарской области за счет использования подземных вод орошается 6 тысяч гектаров угодий, пять тысяч из них занято под кормовыми культурами. Если до орошения с этих земель собирали по три центнера кормовых единиц, то теперь - по 45 и более. Каждый поливной гектар дает колхозу почти 300 рублей чистой прибыли.

Или другой пример. В Семипалатинской области на ранее бесплодных землях создан совхоз имени 60-летия Октября. В хозяйстве 3800 гектаров орошаемых земель, применяется 53 "Фрегата". В текущем году здесь получено более чем по 53 центнера кормовых единиц с каждого гектара. Вложенные средства окупались сторицей, хозяйство хорошо работает на Продовольственную программу.

Секрет передовиков прост - заинтересованное, добросовестное отношение к делу всех, начиная от руководителей, специалистов и кончая рядовыми тружениками. Каждый видит, как растет производство и сознательно вкладывает свою долю в общий труд. В итоге - отменные результаты.

В прошлом году каждый орошаемый гектар в целом по республике дал продукции на 514 рублей, против 95 рублей на всех остальных землях. Разница - заметная. Но возможности, товарищи, значительно больше.

Тем досаднее, что по существу в каждой области есть факты неудовлетворительной работы, которые соседствуют, уживаются, так сказать, мирно сосуществуют с передовым опытом, а, в конечном итоге, - тянут нас назад.

Мы неоднократно обращали на это внимание, но, должен сказать, критика пока не достигает своей цели. На производимую "усредненную" продукцию пагубное влияние оказывают те, кто упорно не желает работать как следует, кто по-прежнему не устает кивать на природу и погоду, непроизводительно использует оросительную технику. Такие факты можно привести практически по любой области.

Целый ряд лет до 150 совхозов и колхозов Алма-Атинской, Джамбулской, Талды-Курганской областей получают на орошении менее 10 центнеров зерна. К сведению руководителей этих областей могу сказать, что в прошлом, засушливом году 400 совхозов

и колхозов республики без всякого полива обеспечили такие же и выше намолоты.

В незавидном положении оказались и алма-атинские картофелеводы. На одного жителя в области производится всего по 40 килограммов этой продукции. А в Карагандинской области, например - на 64 килограмма больше. Карагандинцы полностью обеспечивают свои потребности и отгружают картофель другим областям, в том числе - в Алма-Ату. Только три совхоза "Казахстан", "Мирный", "Ишимский", расположенные в зоне канала Иртыш-Караганда, производят примерно столько же картофеля на орошении, сколько вся Талды-Курганская или Уральская области.

Свыше четырех пятилеток действует Левобережный Кызыл-Ординский массив орошения. И столько же лет за его неудовлетворительное использование подвергаются критике руководители области. Годы идут, но здесь ничего не меняется. Урожайность кукурузы в 3-5 раз меньше проектной, овощей и картофеля - в 4-6 раз, зеленой массы - в два раза, сена многолетних трав - на 30-50 процентов. Разве можно так работать? Спокойно выслушивать критику и совершенно не реагировать на нее?

Неудовлетворительно используются возможности Джебдинского массива Джебказганской области и Уйденинской системы орошения Восточно-Казахстанской области. До 10 тысяч гектаров поливных земель ежегодно выпадают из оборота в Гурьевской и Чимкентской областях, а еще 30 тысяч таких гектаров в целом по республике вообще не поливается.

И главная причина, товарищи, названных и других недостатков - нерадивое отношение к орошаемому полю, низкая культура земледелия, бесконтрольность, плохая работа соответствующих партийных комитетов.

Судите сами: в текущей пятилетке Курчумский райком партии Восточно-Казахстанской области 8 раз рассматривал вопросы использования орошаемых земель, 12 раз эти же вопросы слушали в исполкоме районного Совета. Бумаги исписано немало, а севообороты так и не освоены, задания по внесению удобрений, планировке полей не выполняются. Не выдерживается режим орошения. Вода используется впустую, непроизводительно. В совхозах района

работает всего 10 из 19 положенных по штату гидротехников. Задания по производству кормов на орошении выполняются всего на 80 процентов, зерна - наполовину, овощей - менее чем на одну треть.

Восточноказахстанцам надо из этой критики сделать самые серьезные выводы, лучше и производительнее использовать огромные водные ресурсы области.

Товарищи! Задачи, поставленные октябрьским Пленумом, требуют напряженных действий всех наших министерств и ведомств, соответствующих водохозяйственных организаций и агропромышленных объединений. Работу они, должен сказать, проводят немалую, но, к сожалению, Министерство сельского хозяйства (т. Моторико) и Минплодоовощхоз республики (т. Джерембаев), их органы на местах постоянно упускают из поля зрения специфические вопросы организации труда и производства на мелиорированных землях. Не секрет, как уже отмечалось, что в иных совхозах и колхозах технология возделывания культур на поливе ничем по существу не отличается от богарного земледелия.

Вопросы существуют, но их годами никто не решает. Да и кому решать, если в нашем Минсельхозе до сих пор нет даже структурного подразделения, которое занималось бы использованием орошаемых земель.

В республике действует единая агрохимическая служба - Казсельхимия (т. Пономарев). Значение этой службы особое, но работает система крайне слабо, не справляется с возложенными на нее обязанностями. Нередки случаи, когда удобрения применяются на глазок, неквалифицированно, без почвенных картограмм. В результате мы не добиваем значительное количество продукции.

В ряде случаев плохо решаются вопросы технического перевооружения орошаемого земледелия. А ведь это для нас - главная проблема. К ней должно быть приковано внимание Казсельхозтехники (т. Егоров) и ее подразделений на местах, всех наших сельскохозяйственных и водохозяйственных органов.

И, наконец, Госплану (т. Мухамед-Рахимов), Минсельхозу (т. Моторико), Минводхозу (т. Кипшакбаев), Главрессовхозстрою (т. Гончаров) пора кончать с расточительством средств, не идти

на поводу у отдельных любителей урвать их на "сомнительные" объекты, иногда вообще не связанные с мелиорацией, допускать бесхозяйственность и нерадивость.

Таких фактов у нас немало. Они хорошо всем известны. Говорилось об этом неоднократно. Но суть вопроса не в том, чтобы фиксировать недостатки, а чтобы настойчиво и последовательно устранять их, не допуская новых.

Товарищи! В наступающей, двенадцатой пятилетке предстоит значительно увеличить объемы водохозяйственного строительства. Готовиться к этому следует заранее.

Нужно серьезно укрепить базу водохозяйственных строительных организаций. Пришло время наращивать мощности существующих и создавать новые подразделения для сооружения крупных оросительных систем, их хозяйственного освоения, ликвидировать кустарщину и примитивизм, имеющие место в этих вопросах.

Особое внимание следует уделить тому, чтобы не распылять средства и ресурсы, обеспечивать своевременный ввод всех запланированных объектов. В этой связи предстоит сделать самые серьезные выводы из критики в докладе товарища Николая Александровича Тихонова в адрес Главриссовхозстроя (т. Гончаров) по Кызыл-Кумскому массиву. В самом деле, товарищи, на начало года незавершенное строительство по этому Главку достигло "рекордной" суммы - 418 миллионов рублей, что превышает годовые объемы работ.

Главриссовхозстрою поручалось в 1981-85 годах развернуть строительство десяти новых совхозов по производству кормов на орошении. Прошло четыре года. Строится только одно хозяйство, а по остальным - даже не завершено проектирование объектов. Разве можно так относиться к конкретным заданиям? Пора перестраиваться и чем быстрее - тем лучше.

Слабо расширяются мощности Министерства мелиорации и водного хозяйства (т. Кипшакбаев). В текущей пятилетке Минводхозом не обеспечен ввод основных фондов более чем на 60 миллионов рублей. На строительстве Актюбинского водохранилища освоено менее половины средств. Но это не помешало включить в план Актюбинского облводхоза еще пять новых объектов.

Тургайский облводхоз вот уже пять лет, вместо года по норме, сооружает объект лиманного орошения "Артыкбай". В Семипалатинской области пруд Сары-Булак строился три года вместо девяти месяцев. Непомерно затянута строительство водохранилища на реке Егинсу. Медленно сооружаются отдельные внутрихозяйственные водоводы в целинных областях.

Как видите, здесь тоже нужны меры и меры кардинальные. Особое внимание следует уделить вопросам социального устройства совхозов, расположенных на мелиорированных землях. Нужно строить добротные дома, современные благоустроенные села, широко вести кооперативное жилищное строительство, использовать ссуды. Такие возможности теперь есть, ими надо активнее пользоваться. Это будет способствовать закреплению людей, росту их трудовой отдаче.

И, наконец, всем нашим министерствам - строительным и эксплуатационным - надо решительно искоренять вредную для дела разобщенность действий, ведомственный подход, неумение увязывать общие интересы, сообща и результативно решать общие вопросы.

Нужно строго руководствоваться постановлениями ЦК КПСС и Совета Министров СССР, принятыми в соответствии с указаниями октябрьского Пленума. Предстоит серьезная работа, в частности, по выполнению постановлений о мерах по обеспечению высокоэффективного использования мелиорированных земель и о передаче внутрихозяйственных мелиоративных систем на баланс государственных эксплуатационных водохозяйственных организаций.

Более активно должны действовать проектные организации. Сейчас в республике водохозяйственным проектированием занимаются 7 институтов и 11 филиалов. В их штате почти пять тысяч человек. Сроки проектирования зачастую нарушаются. Проекты отстают от требований даже сегодняшнего дня, не говоря уже о завтрашнем. В них - многочисленные просчеты и грубые ошибки. До трети проектов возвращается на доработку. Такие факты недопустимы в современных условиях. Виновных надо привлекать к ответственности, ведь это - прямой брак в их работе.

В стороне от гигантской работы по мелиорации не должна находиться наша аграрная наука. Надо прямо сказать, что Восточное отделение ВАСХНИЛ (т. Медеубеков) не проявляет пока должной инициативы, не вносит подлинно научной ясности в решение неотложных вопросов, стоящих перед орошаемым земледелием республики. В долгу перед тружениками села, перед мелиораторами и работниками Джамбулского научно-исследовательского института водного хозяйства.

Мы располагаем фактами, когда некоторые научные работники "открывают" то, что уже давно открыто, и списано в архив в связи с полной практической непригодностью. Партийным организациям научных учреждений надо бы это учесть.

Товарищи! Говоря о мелиорации, нельзя не коснуться вопросов леса, его роли в народном хозяйстве республики. Работы по лесоразведению и лесовосстановлению надо всемерно расширять и наращивать. Это особенно важно в условиях Казахстана, где мало леса, а он, как известно, играет исключительно большую водо-защитную и почвоохранительную роль.

В связи с этим нужно принять меры по сохранению леса и своевременному восстановлению вырубок, насаждению лесных массивов на землях, не используемых в сельскохозяйственном обороте, проведению посадок вдоль берегов каналов, водохранилищ, рек и дорог, закреплению песков. В пустынных и полупустынных районах, а их у нас немало, следует создавать систему пастбищезащитных насаждений, всемерно повышать их продуктивность.

Решение этих вопросов - главная задача Министерства лесного хозяйства республики (т. Зайцев), и мы ждем здесь широких практических действий. Более активную позицию должны занимать местные советские и сельскохозяйственные органы.

Если говорить в крупном плане, то нужно вновь и вновь подчеркнуть необходимость сохранения экологического равновесия. Работы намечены большие. Мы так или иначе вторгаемся в природу, и вторгаемся серьезно. Действовать надо крайне осторожно, осмотрительно, чтобы не нанести вреда, а, наоборот - улучшить, облагородить окружающую нас среду.

У нас земельные просторы поистине необъятны, но это вовсе не значит - безграничны. Нам надо очень бережно относиться

к земле, к ее недрам, к биосфере. Любую порчу, любое экологическое нарушение следует рассматривать как антиобщественный, антигосударственный поступок и строго взыскивать за это.

В равной мере это относится и к воде. Ресурсы и здесь не бездонны, и наш долг, следовательно, сделать все, чтобы сохранить водные богатства, приумножить наше рыбное хозяйство.

Товарищи! Практическое осуществление выработанной партией Долговременной программы мелиорации земель, повышения отдачи орошаемого земледелия открывает реальную перспективу устойчивого наращивания продовольственного фонда страны.

Казахстану, как и другим братским республикам, предстоит внести большой вклад в это великое и ответственное дело. Мы должны значительно увеличить производство главной продовольственной культуры - пшеницы, крупяных и фуражных культур, риса, кукурузы, технических культур, картофеля, овощей, фруктов и винограда, всех видов животноводческой продукции. Основные рубежи определены здесь Продовольственной программой, и они должны быть достигнуты.

О чем конкретно идет речь?

По зерну. Проблема роста его производства и заготовок, особенно сильных и твердых пшениц, была и остается для нас ключевой. И здесь у нас определена четкая линия.

Как и прежде, основная доля товарного хлеба будет производиться в наших зерносеющих областях. В соответствии с известным вам постановлением Политбюро ЦК КПСС необходимо активно внедрять интенсивные технологии производства яровой пшеницы, что позволит дать солидную прибавку урожая. На эти цели республике дополнительно выделяются минеральные удобрения, другие средства. Задача состоит в том, чтобы умело использовать эту помощь, накопленный целинный опыт, развернуть эффективную борьбу за получение урожайности зерновых в целом по республике не менее 12-15 центнеров с гектара, а в отдельных регионах северных областей - 15-20 центнеров.

Задача вполне реальная и мы в состоянии ее решить.

Что касается южных областей, то и им в производстве зерна принадлежат теперь значительные объемы. Нужно закрепить и приумножить успехи рисоводов, улучшить производство зерна кукурузы

на поливе, сделать достижения передовиков нормой для всех остальных хозяйств.

При этом урожайность риса следует поднять, как минимум, до 55-60 центнеров с гектара, зерна кукурузы - до 65-70 центнеров, с одновременным значительным расширением посевных площадей.

По сахарной свекле предстоит принять исчерпывающие меры к преодолению допущенного отставания. Мы уже неоднократно говорили, что наши свеклосеющие области находятся в прорыве. Однако необходимых мер, чтобы выйти из такого положения, руководителями этих областей пока не принято. Наша задача - стабильно получать по 350-400 центнеров корней с каждого гектара.

По картофелю и овощам ставится задача не только полностью удовлетворять потребности населения республики, но поставлять часть продукции в общесоюзный фонд. Для этого надо расширять, лучше использовать зоны их возделывания, созданные вокруг городов и крупных промышленных центров. Задача местных партийных, советских и сельскохозяйственных органов состоит в том, чтобы целиком и полностью, раз и навсегда решить эту проблему в нынешней и будущей пятилетках.

Предстоит также значительно увеличить производство на поливе фруктов и винограда, заложить новые и облагородить имеющиеся сады, виноградники и ягодники.

Теперь, товарищи, о кормовой базе. Ее прочность, надежную сбалансированность и устойчивость призвана обеспечить программа мелиорации. Сделано в решении кормовой проблемы за последние годы немало. Под кормовые культуры у нас отведена почти половина орошаемых земель, имеются громадные естественные кормовые угодья. Даже в текущем, крайне засушливом году, мы, в основном, удовлетворяем свои потребности.

Но надо работать и работать. Состояние кормовой базы в целом нельзя признать удовлетворительным. Прежде всего, из-за низкой продуктивности орошаемых земель мы ежегодно не добиваем солидные объемы сочных кормов. За последние десять лет общее производство кормов заметно возросло, но их потребление в расчете на условную голову скота практически не изменилось.

Отсюда - низкий рост продуктивности стада, недобор больших объемов мяса, молока, другой продукции.

Надо, следовательно, повысить отдачу поливного кормового поля, активнее вести работу по орошению за счет местного стока и подземных вод, создавать новые хозяйства по производству кормов.

Неотложное дело - приведение в порядок естественных кормовых угодий. Площади их значительны, и за повышение продуктивности всех лугов и пастбищ надо браться безотлагательно, вести дело настойчиво, как того требует октябрьский Пленум. Мы не можем мириться впредь с тем, что задания по поверхностному улучшению сенокосов выполняются всего на одну треть и крайне слабо привлекаются средства хозяйств к созданию поливных участков на местном стоке.

Медленно идет обводнение пастбищ. Проекты зачастую разрабатываются на основе устаревших гидрогеологических данных, особенно в Актыбинской, Гурьевской, Мангышлакской, Семипалатинской областях. Минсельхозу и Минводхозу республики следует провести инвентаризацию шахтных и трубчатых колодцев, других сооружений, навести должный порядок в этом деле.

Необходимо, чтобы каждая область, каждый район добивались безусловного выполнения постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР "О мерах по освоению солонцовых земель в Казахской ССР". Здесь также следует строго по назначению использовать выделяемые вложения, вести работу так, чтобы за счет улучшения угодий ежегодно получать заметную прибавку кормов да и определенное количество товарного зерна.

Товарищи! Практическая реализация Долговременной программы мелиорации земель, принятой октябрьским Пленумом ЦК, требует постоянной настойчивой деятельности партийных, советских, профсоюзных, комсомольских и сельскохозяйственных органов. Все должны четко определить свою роль и место в общей цепи действий, вести работу собранно и целеустремленно, с присутствием нам целинным размахом.

Прежде всего следует постоянно прививать специалистам совхозов, колхозов, водохозяйственных и строительных организаций

чувство нового, умение видеть, обобщать и своевременно внедрять в производство передовое, быть компетентными на своем участке.

Надо, во-вторых, давать самую строгую, партийную оценку фактам всякого рода бесхозяйственности, расточительства, срыва договоров и обязательств, некачественного проведения работ. На что еще раз обратил наше внимание товарищ Константин Устинович Черненко в речи на заседании Политбюро при обсуждении проекта нархозплана на 1985 год.

Надо, руководствуясь решениями октябрьского Пленума, по каждой области и по каждому району продумать четкий план реализации намеченных мер с учетом местных производственных возможностей и природно-климатических условий. Тут особенно важно проявить инициативу, творческий подход, хозяйскую смекалку, предприимчивость, уйти от привычных, но устаревших стандартов.

Мы уже говорили, что в последнее время отдельные руководители стремятся использовать любую трибуну для того, чтобы что-то попросить, выбить, протолкнуть так называемый постановочный вопрос.

Критическим замечаниям и предложениям, идущим с мест, мы уделяем все возрастающее внимание. Немало делаем по их реализации. Среди предложений, высказываемых на партийных собраниях, пленумах и конференциях, есть много по-настоящему ценных, обогащающих всю нашу работу, насыщающих ее конкретностью и содержательностью.

Но встречаются, мягко говоря, и непродуманные, не учитывающие реальных возможностей. При этом, их авторы видимо забывают, что хозяйство у нас плановое, все заранее рассчитано и сбалансировано, что ни деньги, ни ресурсы на земле не валяются.

Речь, товарищи, идет о том, чтобы во всех звеньях была твердая партийная, государственная, плановая дисциплина, чтобы росло чувство ответственности за то, что уже есть и что тебе доверено, чтобы энергия была направлена на реальное общее дело, а не на прожектерство. Учитывая требования ЦК КПСС, предстоит значительно улучшить подготовку квалифицированных мелиораторов,

агрономов и других специалистов орошаемого земледелия. К сожалению, именно в этом вопросе у нас больше всего недостатков. Учебные заведения республики ежегодно выпускают до 1700 специалистов-мелиораторов высшей и средней квалификации, но в системе Минводхоза укомплектованность специалистами не превышает и 75 процентов, Минсельхоза - и того меньше - 60 процентов.

Еще хуже обстоит дело с кадрами массовых профессий. В два-три раза больше чем есть на сегодня, должно быть у нас поливальщиков. Это - главная фигура орошаемого земледелия и, естественно, нельзя рассчитывать на успех там, где поливальщик должен работать за двоих, или там, где его вообще нет.

Обкомам и райкомам партии, парткомам хозяйств, советским и сельскохозяйственным органам нужно как можно быстрее ликвидировать обезличку орошаемой земли, активнее внедрять бригадный подряд, привлечь к этому делу знающих людей, как следует вернуть боевое соревнование за рост отдачи поливного гектара.

Наш долг - донести до сознания миллионов людей смысл и значение решений октябрьского Пленума ЦК КПСС, задач Долговременной программы мелиорации, величие и насущную необходимость организованного выполнения выдвинутых планов.

Многое предстоит сделать работникам идеологического фронта, средствам массовой информации и пропаганды. Квалифицированное освещение вопросов мелиорации должно стать постоянной темой нашей прессы. Следует всегда помнить установку партии о том, что успех будет зависеть от понимания политической значимости выдвинутых задач каждым тружеником, каждым коллективом, от четкой организации дела на всех участках.

Несколько слов о завершении сельскохозяйственного года. Как уже отмечалось, он выдался нелегким. Стихия нанесла нам значительный ущерб. Но и в этих условиях сельские труженики сумели сдать государству немалое количество хлеба, полностью засыпать семена, подготовить земли под урожай будущего года, заготовить значительное количество кормов.

Говоря о животноводстве, надо подчеркнуть, что хозяйства республики организовано вступили в зимовку скота. Теперь

главное, как подчеркивается в известном вам Письме ЦК КПСС, — умело использовать все возможности ее успешного проведения, добиться роста поголовья и продуктивности животных, сократить падеж, устранить недостатки в воспроизводстве стада.

А для этого надо толково использовать каждый килограмм кормов, получать от него максимальную отдачу. Нужен новый размах результативного и действенного социалистического соревнования.

Одним словом, нам надлежит обеспечить безусловное выполнение планов и заданий производства и заготовок животноводческой продукции в зимний период, решительно сократить число отстающих хозяйств по этим показателям.

Другой, не менее важный круг вопросов, — подготовка к весеннему севу, проведение зимних агротехнических мероприятий. Каждый на своем участке должен отчетливо представлять, что битва за хлеб завершающего года пятилетки идет уже сегодня и выиграет ее тот, кто весь комплекс работ проведет организованно, с должной отдачей.

Наш общий долг, товарищи, самая высокая общая забота — ознаменовать текущий и наступающий последний год пятилетки весомыми, полноценными результатами как в земледелии, так и в животноводстве. Скажу прямо, этого ждет от нас, казахстанцев, вся страна.

Теперь о других отраслях экономики. Уверенно, стабильно развивается казахстанская индустрия. Объемы промышленного производства возросли у нас с начала года на 4,2 процента против 3,6 по плану. Близки мы к выполнению своего обязательства о сверхплановом повышении производительности труда и дополнительном к заданию снижении себестоимости продукции.

Строители сдали новых основных фондов на внушительную сумму — более четырех миллиардов рублей. Построено 3,6 миллиона квадратных метров жилья, введено немало объектов социально-культурного и бытового назначения, в том числе уникальных.

Уверенно развиваются транспорт, связь, народное образование, культура, здравоохранение, все другие отрасли. Растут розничный товарооборот, объемы бытовых услуг.

Все это хорошо. Это — наш актив, говорящий о позитивных процессах в нашей экономике и культуре. Основные плановые наметки выполняются, а по многим важным позициям намечилось существенное опережение.

Но это, товарищи, — сводные планы. При более глубоком анализе видно, что далеко не все действуют одинаково. Одни — идут вперед, берут рубеж за рубежом, другие — топчутся на месте, довольствуются показателями вчерашнего дня, а есть и такие, кто, под общую дружную работу, разворачивает дело вспять.

В промышленности медленно сокращается число отстающих коллективов. Ими с начала года недоделано продукции более чем на 100 миллионов рублей. Не выполняются планы договорных поставок. Объемы срывов здесь сократились с начала пятилетки более чем в два раза, но срывы продолжаются.

В строительстве все еще нет должной концентрации ресурсов, слабо преодолевается распыление средств. К тому же по-прежнему низким остается качество строительно-монтажных работ, особенно на объектах соцкультбыта.

Существуют и другие вопросы, относящиеся ко всем, без исключения, отраслям экономики и в городе, и на селе. Это — требование партии об ужесточении режима экономии и бережливости, широком развитии научно-технического прогресса. Это — дисциплина трудовая, государственная, плановая, технологическая, любая другая.

Нельзя сказать, к сожалению, что мы везде и всегда ведем дело экономно, расчетливо, с необходимой социалистической предприимчивостью. Планы новой техники и прогрессивной технологии зачастую не выполняются.

Каждый партийный комитет, советский, хозяйственный орган, инженерно-технические работники и специалисты, научные коллективы, техническая интеллигенция, наши профсоюзы и комсомол должны повести дело так, чтобы в новую пятилетку мы вошли без отстающих, с крепкой, по-настоящему социалистической дисциплиной труда.

Товарищи! Партия идет к своему XXVII съезду. Как никогда, велика сейчас трудовая и политическая активность советского

народа, как никогда тесно сплочен он вокруг ленинской партии, ее Центрального Комитета, Политбюро ЦК во главе с товарищем Константином Устиновичем Черненко.

Съезду партии предстоит определить планы на двенадцатую пятилетку и перспективу, конкретизировать экономическую стратегию до конца нынешнего столетия.

"Основная цель этих планов, - говорит Константин Устинович, - ясна. Она состоит в том, чтобы, опираясь на все более весомые результаты труда советских людей, поднять на качественно новую ступень народное благосостояние, значительно повысить материальный и духовный уровень жизни нашего народа".

Цель выдвинута, как видите, исключительно благородная и исключительно ответственная. Ныне у нас в республике, как и по всей стране, вплотную ведется разработка проекта Основных направлений экономического и социального развития на новую пятилетку и перспективу. ЦК Компартии Казахстана держит ход разработки этих планов под своим постоянным контролем.

Как отмечалось на октябрьском Пленуме ЦК КПСС, в нашей республике проводится серьезная работа по изысканию и приведению в действие дополнительных резервов, достижению весомых конечных результатов. Но, совершенно ясно, что таких резервов все еще немало.

И нужно, как подчеркивалось в речи товарища Константина Устиновича Черненко на заседании Политбюро ЦК КПСС, значительно активизировать работу по принятию напряженных планов развития общественного производства, всестороннему росту его интенсивности. В частности, наращивать выпуск минеральных удобрений, сельхозмашин и техники, в производстве которых Казахстан занимает теперь видное место.

Товарищи! Вступает в свои права завершающий год пятилетки. Это год активной подготовки к XXII съезду КПСС, на котором будет принята новая редакция Программы партии, год 40-летия Победы советского народа над фашизмом. Сделать его по-настоящему ударным, достойно встретить важнейшие политические события в жизни партии и страны - долг и боевая задача каждого коммуниста, каждого труженика республики.

Сегодня наше государство могущественно как никогда. Уверены мы и в своем будущем. Но, чтобы надежно гарантировать себя от любых случайностей, надо и впредь неустанно крепить экономический и духовный потенциал Родины, всего социалистического содружества, всемерно способствовать росту международного авторитета и влияния нашей страны.

А это напрямую зависит от результативности и качества труда каждого. Важно это знать, об этом всегда помнить, в этом духе действовать, отчетливо видеть роль и значение своего труда в общем строю великих дел народа, создающего коммунизм.

Республиканская партийная организация, объединяя в своих рядах почти 800 тысяч коммунистов, всегда была и будет одним из боевых отрядов нашей ленинской партии. Она служила и служит верной и надежной опорой ленинского Центрального Комитета. Так было, так есть и так будет всегда!

Разрешите, товарищи, от имени нашего Пленума, от лица всех коммунистов республики заверить ЦК КПСС, его Политбюро, лично товарища Константина Устиновича Черненко в том, что труженики Казахстана сделают все от них зависящее для успешного выполнения решений октябрьского (1984 года) Пленума ЦК КПСС, планов и заданий завершающего года пятилетки, достойно встретят XXУП съезд родной ленинской партии. (Продолжительные аплодисменты).

В прениях по докладу тов. КУНАЕВА Д.А. выступили:

АУХАДИЕВ К.М. – первый секретарь Алма-Атинского обкома партии, член ЦК Компартии Казахстана.

Товарищи! Октябрьский Пленум ЦК КПСС является событием огромной важности. Яркая программная речь Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Константина Устиновича Черненко, другие документы Пленума проникнуты заботой партии и советского правительства об успешном осуществлении Продовольственной программы страны, повышении материального благосостояния советского народа